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[image: image2.png]1.- HASIERA ZIKLOA,

1.1-Lehengo Maila...

- Manipulaziotik abstrakziorako bidean.

- Estrategia metodologikoak - Kontrol zerrenda....

- Ebaluazio ckintzak..........

- Buruketa ereduak..

1.2.-Bigarren Maila

- Estrategia metodologikoak - Kontrol zerrenda...

- Ebaluazio ekintzak,

- Buruketa creduak.

2.- BIGARREN ZIKLOA.

rategia metodologikoak - Kontrol zerrenda.

- Ebaluazio ckintzak..

- Buruketa ereduak....

3.- HIRUGARREN ZIKLOA..

rategia metodologikoak

- Ebaluazio ekintzak.........

- Buruketa ereduak.
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[image: image3.png]'\ BURUKETA*.-

Saskibaloi talde batek 44 puntu lortu_ditu_partidaren_lehen|
48, bigarrenean. Zenbat puntu lortu ditu partidaj

losoan?

BIRFORMULAZIOA.- (ahoz)

Saskibaloi talde batek 44 puntu lortu ditu partidaren
lehenengo zatian eta beste 48, bigarrenean. Zenbat puntu|
lortu ditu denera?




[image: image4.png]g. BURUKETA*.-

Aurrera, atzera, jira beste aldera, geure gorputzarekin jolasean|
lgabiltza.

IMANIPULAZIOAREN BIDEZ EBATZIKO DIRA BURUKETAK,
HONAKO MARRAZKI HAUETAN EGITEN DIREN JOKOEN
IANTZEKOAK GELAN EGINEZ.

Jonek bi jauzi egin ditu. Lehen jauzian 8raino joan da, etal
bigarrenean 5 pauso eman ditu aurreraka.

+ Noraino ailegatu da? 8tik 5 pauso aurrera kontatu
(batuketa) eta 13raino ailegatu dela ikusiko dugu.

Nekane, berriz, 9raino alegatu da lehen jauzian, eta gero,
buelta emanda, 4 pauso eman ditu atzeraka.

+ Non dago orain? 9tik 4 pauso atzera kontatu (kenketa)
eta 5ean dagoela ikusiko dugu.
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+ Zenbal puntu behar ditugu txartelean dauden opariak
lortzeko? Lehenengo, manipulazioaren bidez ebatziko
ditugu egin beharreko batuketak. Ondoren, ebazpenak
eragiketa aritmetikoen bidez adieraziko ditugu.
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[image: image8.png]3. BURUKETA-

Xabier eta Begofia bitiloreak biltzen ari dira. Begofiak sorta bat
legin du hamaika bitxilorerekin. Xabierren sortak zazpi besterik|
lez du. Xabierrek baino zenbat_bitxilore_gehiagg bildu ditul
Begoriak?

MARRAZKIE&I BIDEZKO AZALPENA.-

BIRFORMULAZIOA.- (ahoz)

Begofiak hamaika bitxilore bildu ditu, eta Xabierrek, zazpi.|
Zenbat bitxilore gehiago bildu ditu Begofiak Xabierrek|
baino?




[image: image9.png]ERAGIKETA.-
K%kelarekin edo batuketarekin erlaziona daiteke egoera.

P - . . b

Bi bide egon daitezke egoera askatzeko:

@) 11-7=..4... bitxilore.
b) 7+.
ERANTZUNA.-

Begofiak Xabierrek baino 4 bitxilore gehiago bildu ditu.

[ERANTZUNA AURKITZEKO BIDEA.- (ahoz)

Xabierri Begonak beste bitxilore izateko zenbat falta)
zaizkion jakin behar genuen; beraz, zazpitik hamaikaral
iristeko zenbat dauden jakiteko bi bide bururatu zaizkigu:

a) Begofiak bildu duen lore kopuruari Xabierrek|
bildutakoak kendu egin dizkiogu.

b) Xabierren loreetatik Begoiiak dituenetara iristeko|
zenbat gehitu behar genizkion kalkulatu dugu.
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Eguzkiak, edo berota%nak. arropa lehortzen du.

W% il

- Etxean dozena bat pintza gorri
daukagu.

R4

-+ Beste hamasei pintza urdin.

AERBIOIIIIRRIINN

- Urdinak ala gorriak ditugu gehiago?
Piizagoriok
3 10 15

Pintza urdinak

« Zenbat gehiago dira urdinak?



[image: image11.png]R 4 gehiago dira urdinak

BIRFORMAULAZIOA. - (ahoz)

Hamabi pintza gorri eta hamasei urdin dauzkagu.
1) Zer koloretako pintzak dira gehiago?
2) Zenbat gehiago dira pintza urdinak gorriak baino?
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1.- Zer koloretako pintzak dira gehiago?

Ez dago eragiketarik.
Dozena bat = 12.

Vv Pintza gorriak = 12
v Pintza urdinak = 16
R Pintza urdinak gorriak baino gehiago dira.

[2.- Zenbat gehiago dira urdinak gorriak baino?
Kenketarekin edo batuketarekin erlaziona daiteke arazoa.
Bi bide egon daitezke egoera askatzeko:

1)16 -1
2) 12+

. pintza.
16 pintza.

ERANTZUNA.-

1.- Zer koloretako pintzak dira gehiago?
Pintza urdinak dira gehiago.

2.- Zenbat gehiago dira urdinak gorriak baino?
4 gehiago dira urdinak gorriak baino.




[image: image13.png]rERANTZUNA AURKITZEKO BIDEA.- (ahoz)

[zer koloretako pintzak dira gehiago?

Galderari erantzuteko, dozena bat pintza zenbat pintzal
diren jakin behar dugu. Behin jakinda dozena bat 12 pintzal
direla, badakigu 12 pintza gorri eta 16 ur ugula. 16 12
baino gehiago da; beraz, pintza urdinak dira gehiago.

Zenbat gehiago dira urdinak gorriak baino?
Galdera honi erantzuteko, zera jakin behar dugu: zenbat|

pintza gorri behar diren gorriak urdinak beste izateko.|
Arazoa konpontzeko bi bide bururatu zaizkigu:

1)Pintza urdinen kopuruari pintza gorrien kopurua kendu
egin diogu.

2)Pintza gorrien kopurutik pintza urdinen kopurural
iristeko zenbat gehitu behar dugun kalkulatu dugu.
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larrautza dits, eta bestean, 217. Zenbat arrautza ditu bi
otarreetan?.

|Azokan gau&e. Arrautza saltzaileak bi otarre ditu. Batean 126‘

'KOPURUAK 0SO HANDIAK DIRENEZ, EZ DUGU
| MARRAZKIEN BIDEZKO ADIERAZPENIK EGINGO.

[Edo, gehienez ere, marrazki eskematikoa egingo dugu;
adibidez, otarreak marraziuz eta bakoitzaren barruan
dagoen arrautza kopurua zenbakiz adieraziz.

BIRFORMULAZIOA.- (ahoz)

Otarre batean 126 arrautzal
ditugu, eta beste batean, 217|
arrautza.

Zenbat arrautza ditugu denera?

ERAGIKETA.-

Arrautza guztiak bildu behar ditugunez, batuketarekin|
erlazionatzen dugu egoera.

126 + 217 = 343 arrautza
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Bi otarreetan 343 arrautza ditu saltzaileak.

ERANTZUNA BILATZEKO BIDEA.- (ahoz)

Saltzaileak bi otarreetan zenbat arrautza dituen jakin behar|
dugu. Otarre bakoitzean duen arrautza kopurua jakinda, bi
otarreetan dauden guztiak batu baino ez ditugu egin behar.|
Horretarako, batuketa erabiltzen dugu.




[image: image16.png]6. BURUKETA*.-

Arrautza saltzaileak 420 arrautza eraman ditu goizean etal

lehen orduan '%dolena saldu ditu

‘Zenbat geratzen zaizkio oraindik saldu gabe?

BIRFORMULAZIOA.- (ahoz)

|Arrautza saltzaileak 420 arrautza|
leraman ditu azokara.

IDagoeneko 2 dozena saldu ditu.

Zenbat  arrautza  geratzen
izaizkio?

[DATUAK ETA GALDERA/K.-

Datuak:
v 420 arrautza zituen

v 2 dozena saldu ditu

\Galdera:
v Zenbat arrautza geratzen zaizkio saldu gabe?
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KOPURUAK 0SO HANDIAK DIRENEZ, EZ DUGU
MARRAZKIEN BIDEZKO ADIERAZPENIK EGINGO -edo,
gehienez ere, marrazki eskematikoa egingo dugu-

DATUEN ARTEKO ERLAZIOAK ETA ERAGIKETEN|
IAUKERAKETA.- (ahoz)

1420 arrautza bazituen eta bi dozena saldu baditu, bi dozena
horiek dagoeneko ez dauzka; beraz, kenketa erabili
beharko dugu (420 arrautza - 2 dozena).

Baina zenbat arraultza dira bi dozena? Dozena batek 12|
arrautza baditu, bi dozenak zenbat arrautza dituzten|
liakiteko batuketa (12 + 12) edo biderketa (12 x 2) erabili
beharko dugu.

Behin eragiketa honen emaitza jakinda, arrautza kopury|
losoari kenduko diogu.




[image: image18.png][EBAZPEN ARITMETIKOA.-

v 12X2=24 EDO 12+12=24
v 420-24 = 396

[ERANTZUNA. .-

396 arrautza geratzen zaizkio oraindik saldu gabe.

BURUKETA EBAZTEKO BIDEA.- (ahoz)

Behin datu guztiak zehaztuta, buruketak egiten digun
galderari erantzuteko, lehenengo eta behin bi dozenal
arrautza zenbat arrautza diren jakin behar genuen.

Dozena batek 12 arrautza dituela jakinda, biderketa (edo|
batuketa) erabili dugu bi dozenan zenbat arrautza dauden|
ljakiteko. Honela, 12 x 2 eragiketa eginda (edo 12 + 12), bi
dozenan 24 arrautza daudela jakin dugu.

Ondoren, saltzaileak eraman dituen arrautzen kopurul
losoari kendu egin dizkiogu 24 arrautza horiek, dagoeneko
salduak baititu. Beraz, kenketa erabiliz, hasieran zituen 420
larrautzei saldutako 24 arrautzak kendu dizkiegu, eta 396ko
lemaitza atera zaigu. Beraz, arrautza kopuru hori da
saltzaileari geratzen zaiona.




[image: image19.png]EBAZPIDEA.-

[ERAGIKETA.-

Ez du kalkulu aritmetikorik.

[ERANTZUNA.- [k

Beste pieza guztiak karratu gorriak dira.




[image: image20.png]DATUAK ETA GALDERA/K.-

Datuak:
v Lehenengo zatian 44 puntu lortu.

v Bigarren zatian 48 puntu lortu.

Galdera:
v Zenbat puntu partida osoan?

KOPURUAK HANDIAK IZATEAZ GAIN ADIERAZGAITZAK
DIRENEZ, EZ DUGU MARRAZKIEN  BIDEZKO
ADIERAZPENIK EGINGO -edo, gehienez ere, marrazki
eskematikoa egingo dugu-.



[image: image21.png]DATUEN ARTEKO ERLAZIOAK ETA ERAGIKETEN|
IAUKERAKETA.- (ahoz)

Dauzkagun bi datuak taldeak lortutako puntuak dira; beraz,|
[denera lortutako puntuak zenbat diren jakin nahi badugu,|
bi datu horiek bildu beharko ditugu.

Bi zatietan lortutako puntuak bildu edo batu behar
ditugunez, batuketa erabiliko dugu.

[EBAZPEN ARITMETIKOA.-

44+ 48=92

[ERANTZUNA

92 puntu lortu ditu saskibaloi taldeak partida osoan.

[BURUKETA EBAZTEKO BIDEA.- (ahoz)

Behin partidaren zati bakoitzean taldeak lortutako puntuak
ezagututa, denera eskuratutako puntu kopurua jakiteko, bi
[zatietan lortutako bi puntuazioak batu egin ditugu, batuketa
erabiliz. Horrela, lehen zatiko 44 puntuei bigarren zatiko|
48k gehituta, taldeak 92 puntu lortu dituela jakin dugu.




[image: image22.png]8. BURUKETA*.-

'Saskibaloi talde batek 87 puntu fortu ditu partida osoan, etal
laurkakoak, 69. Zenbat puntu gehiago lortu ditu talde batek
besteak baino?

[BIRFORMULAZIOA .- (ahoz)

\ Ve \\ Saskibaloi partida batean, talde
@ batek 87 puntu sartu ditu, eta
§

aurkakoak, 69.

A ,// [Zenbat puntu gehiago sartu ditu
ltalde irabazleak besteak baino?

IDATUAK ETA GALDERA/K-

Datuak:
v Talde batek 87 puntu sartu

v Beste taldeak 69 puntu sartu

Galdera:
v Zenbat puntu gehiago talde batek besteak baino?




[image: image23.png]KOPURUAK HANDIAK IZATEAZ GAIN ADIERAZGAITZAK
DIRENE, Z DUGU MARRAZKIEN  BIDEZKO
ADIERA! ENIK EGINGO -edo, gehienez ere, marrazki
eskematikoa egingo dugu-.

DATUEN ARTEKO ERLAZIOAK ETA ERAGIKETEN|
IAUKERAKETA.- (ahoz)

Bi taldeek lortutako puntuak dira dauzkagun datuak.
Puntuen arteko diferentzia jakin behar badugu, bien|
puntuazioen arteko kenketa egin beharko dugu.




[image: image24.png]%BAZPEN ARITMETIKOA.-

87-69 =18

ERANTZUNA

18 puntu gehiago lortu ditu talde batek besteak baino.

[BURUKETA EBAZTEKO BIDEA.- (ahoz)

Saskibaoi talde bakoitzak zenbat puntu lortu dituen|
liakinda, bi taldeen arteko puntu diferentzia zenbatekoa zen|
ljakin behar genuen.

Bilatu beharreko emaitza bi taldeen arteko diferentzial
izanik, talde irabazleak lortutako puntuei galtzaileak|
lortutakoak kendu dizkiogu, kenketaren bidez. Horrela jakin|
ldugu puntu gehien lortu dituen taldeak besteak baino 18
puntu gehiago lortu dituela.




[image: image25.png]9.BURUKETA*.-

Barazkiak azokara eramaten dituzte baserritarrek. Kaxal
bakoitzean hamar uraza eramaten dituzte.

|+ 36 uraza eraman dituzte saltzeko. Marraztu.

POPPPPPPPPOPPPPPPPP

+ Lehen orduan, 12 uraza salduy dituzte. Marraztu.

PPPPPP
PPPPPYP

i
PPPPPPOPPPPOPOPPPO® g
2
v
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* Bigarren orduan, bederalzi, Marraztu.

POPOPOPPY

* Zenbat uraza saldu dituzte bi ordu horietan?

21 uraza saldu dituzte.

BIRFORMULAZIOA.- (ahoz)

Duela bi ordu hasi dira baserritarrak urazak saltzen.
Lehenengo orduan, 12 uraza saldu dituzte, eta bigarren|
orduan, beste 9. Zenbat uraza saldu dituzte lanean hasi|
direnetik?




[image: image27.png][DATUAK ETA GALDERA/K-

Datuak:
7 36 uraza dituzte saltzeko (buruketa ebazteko garrantzirik
gabeko datua)
7 Lehenengo, 12 saldu

v Ondoren, beste 9 saldu

Galdera:
v Zenbat uraza saldu dituzte?

DATUEN ARTEKO ERLAZIOAK ETA ERAGIKETEN|
IAUKERAKETA. - (ahoz)

Buruketak eskatzen digunari begiratuta, adierazitako|
lehenengo datuak ez dauka buruketaren ebazpenarekin|
[zerikusirik. Garrantzizko datuak ordu bakoitzean saldutako
uraza kopurua zein den esaten digutenak dira.

Bi datu horiek ezagututa, denera zenbat uraza saldu diren|
liakiteko, saldutako uraza guztiak batu behar ditugu.
Horretarako, batuketa erabiliko dugu.

[EBAZPEN ARITMETIKOA.-

12+9=21




[image: image28.png][ERANTZUNA.-

B

21 uraza saldu dituzte.

Y

BURUKETA EBAZTEKO BIDEA.- (ahoz)

Ordu bakoitzean saldutako uraza kopurua jakinda, denera
izenbat uraza saldu diren jakin behar dugu.

Bilatu beharreko emaitza saldutako uraza guztiak izani
ordu bakoitzean saldutako uraza kopuruak gehitu egin
ditugu batuketaren bidez. Horrela jakin dugu 21 uraza saldu
dituztela bi orduko lana egin ondoren.




[image: image29.png]10.BURUKETA.-

Galleta kaxa batean hau irakur daiteke:
- Pisu osoa: 565 g
- Pisu garbia: 500 g
- Zenbat pisatzen du kaxak?

IAZALPENA.-

[EBAZPIDEA.-

Kenketa erabiliz, pisu osoari pisu garbia (barrukoak
isatzen duena) kenduko diot, eta horrela jakingo dut kaxal
hutsak duen pisua.
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565 - 500 =659

[ERANTZUNA.-

65 g pisatzen du kaxak.




[image: image31.png]11. BURUKETA 8.

Kilo laurdeneko hiru pakete kafe erosi ditugu. Zenbat gramo

falta zaizkigu kilogramo bat osatzeko?

&

IAZALPENA.-

Datuak:
V Kilo laurdeneko 3 pakete ditugu.

Galdera:
v Zenbat gramo falta zaizkigu kilogramoa osatzeko?

EBAZPIDEA.-

1.Kilo bat lau zatitan banatuta marraztuko dut.

u zati kenduko dizkiot (kolore batez margotuz) etal
ikusiko dut zuriz zer gelditzen den. Margotu gabekol
zatia izango da kilogramoa osatzeko falta dena.

3.Jakinik kilogramo batek 1000 gramo dituela, kilo
laurden batek zenbat gramo dituen kalkulatuko dut,|
zatiketa erabiliz (1000 g / 4). Pakete bakoitzak zenbat
gramo dituen jakinda, margotu gabeko zatiek
adieraziko didate zenbat kilo laurden (pakete) faltal
diren kilogramoa osatzeko.




[image: image32.png]4.Datu hori jakinda, margotu gabe dauden zatiak bider|
kilo laurden egingo dut, biderketa erabiliz. Horrelal
jakingo dut zenbat gramo falta diren kiloa osatzeko.

KALKULUA -
174 |
1Kg = 1.000 gr.
1.000 / 4 = 250
250x1 = 250 gr.
ERANTZUNA.-

250 g falta zaizkigu kilogramoa osatzeko.




[image: image33.png]#@z. BURUKETA.-

Marisak 3 euro balio duen liburu bat erosi nahi du. Euro bat|
leta 90 zentimo dauzka. Zenbat diru_falta_zaio_liburual
lerosteko?

|IAZALPENA.-

Datuak:
V Liburuak 3 ' balio du.
V Marisak 1.90 ' dauzka.

(Galdera:

vz it lo_Marisari 3 €-ko_li

erosteko?

EBAZPIDEA.-

iburuaren prezioa eta Marisak duen diru kopurua jakinda,
Marisak duen diru kopurutik liburuaren preziora iristeko|
zenbat diru falta den jakin behar dut. Kenketa erabiliz,|
liburuaren prezioari kenduko diot Marisak daukan diru
kopurua eta horrela jakingo dut zenbat diru falta zaion|
Marisari liburua erosteko.




[image: image34.png][KALKULUA.-

_3.00
1.90
110€

IERANTZUNA.-

1.10  falta zaizkio Marisari 3 euroko liburua erosteko.




[image: image35.png]13. BURUKETA.- (lehenengo ebazpidea)

Saltxitxak launaka datoz paketean. Lau pakete erosten|

baditugu, zenbat saltxitxa daude pakete guztietan?

IAZALPENA.-

Datuak:
V Pakete batean 4 saltxitxa daude.
V 4 pakete erosi ditut.

Galdera:
vV Zenbat saltxitxa daude 4 paketetan?

EBAZPIDEA.-

1. Lehenengo, saltxitxa pakete bat marraztuko dut,
barruan dituen saltxitxak ikusgai daudela.

2. Ondoren, erosi ditudan pakete guztiak marraztukol
ditut, barruan dauden saltxitxak ikusten direla.

3. Azkenik, pakete guztietako saltxitxak zenbatu egingo|
ditut, denera dagoen saltxitxa kopurua jakiteko.




[image: image36.png][KALKULUA.-
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[ERANTZUNA.-

16 saltxitxa daude 4 paketetan.




[image: image37.png]13. BURUKETA.- (bigarren ebazpidea)

Saltxitxak launaka datoz paketean. Lau pakete erosten

baditugu, zenbat saltxitxa daude pakete guztietan? |

IAZALPENA.-

Datuak:
V Pakete bakoitzean 4 saltxitxa daude.
V 4 pakete erosi ditut.

Galdera:
V Zenbat saltxitxa daude 4 paketetan?

EBAZPIDEA.-

Pakete bakoitzaren barruan zenbat satxitxa dauden jakinda
ta pakete guztiek saltxitxa kopuru bera dutela jakinda,
erketa erabiliz, pakete bakoitzean dagoen saltxitxal
kopurua bider erositako pakete kopurua egin behar dut.
Horrela jakingo dut erositako saltxitxen kopuru osoa.




[image: image38.png][KALKULUA.-

4 X 4 = 16 saltxitxa

ERANTZUNA.-

16 saltxitxa daude 4 paketetan.




[image: image39.png]14. BURUKETA.-

|Aparkaleku batean 115 auto zeuden. Ordu bete batean 86|
auto sartu dira eta 42 atera dira. Zenbat auto geratzen dira
aparkalekuan ordubete horren ondoren?

a7

IAZALPENA.-

Datuak:
V Aparkalekuan 115 auto zeuden.
Vv 86 auto sartu dira.
v 42 auto atera dira.

Galdera:
Vv Zenbat auto geratzen dira aparkalekuan?

[EBAZPIDEA.-

1. Hasieran aparkalekuan zegoen auto kopuruari sartu|
diren auto kopurua gehitu behar diot; kopuru biak
batuz jakingo dut zenbat auto dauden aparkalekuan.,
Beraz, batuketa erabili beharko dut.




[image: image40.png]2. Aurreko kopuruari, atera den auto kopurua kenduko
iot, kenketaren bidez, eta horrela jakingo dut zenbat
auto gelditzen diren aparkalekuan.

KALKULUA -
15 201
86 —42_
201 auto 159 auto
ERANTZUNA -

159 auto gelditzen dira aparkalekuan.




[image: image41.png]15. BURUKETA? .- (Iehenengo ebazpidea)

60 puxtarri zituen pilo batetik, erdiak kendu ditu lagun batek,
10 beste batek, eta 15 hirugarren batek. Zenbat puxtari

gelditzen dira piloan?

IAZALPENA.-

Datuak:
V Piloan 60 kanika daude.
Vv Batek = erdiak kendu ditu.
v Beste batek - 10 kendu ditu.
Vv Hirugarrenak - 15 kendu ditu.

Galdera:
V Zenbat puxtarri gelditzen dira piloan?




[image: image42.png]EBAZPIDEA.-

1. Lehenengo, puxtarri guztiak dituen piloa marraztuko
dut.

2. Ohdoren, lehenengo lagunak hartzen dituon puxtarriak
multzo batean sartuko ditut, pilotik desagertzen direlal
adierazteko. 1 zenbakiarekin markatuko dut multzoa.

3.Gero, bigarren lagunak hartzen dituen puxtarriak
sartuko ditut beste multzo batean. 2 zenbakiarekin|
markatuko du multzoa.

4. Hurrengo urratsa, azkeneko lagunak hartzen dituen)
puxtarriak hirugarren multzo batean sartzea izango|
da. 3 zenbakiarekin markatuko dut multzoa.

5. Azkenik, multzoetatik kanpo geratzen diren puxtarriak|
zenbatuko ditut horiek osatzen baitute piloan)
gelditzen den puxtarri kopurua.




[image: image43.png]KALKULUA.-
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[ERANTZUNA.-

5 puxtarri gelditzen dira piloan.




[image: image44.png]15. BURUKETA.- (bigarren ebazpidea)

60 puxtarri zituen pilo batetik erdiak kendu ditu lagun batek,
10 beste batek, eta 15 hirugarren batek. Zenbat puxtarri
gelditzen dira piloan?

IAZALPENA -

Datuak:
V Piloan 60 puxtarri daude.
v Lagun batek * erdiak kendu ditu.
V Beste batek * 10 kendu ditu.
v Beste batek * 15 kendu ditu.

Galdera:
Vv Zenbat puxtarri gelditzen dira piloan?

EBAZPIDEA.-

1. Lehenengo jakin behar dut hasierako piloaren erdial
‘ zein den; horretarako kopuru osoa bi zatitan banatuko|
dut zatiketaren bidez. Gero, kopuru osoari zatiketaren|
emaitza kenduko diot kenketa eginez.

2. Gelditzen den erdiari, bigarren lagunak eraman dituen|
puxtarriak kenduko dizkiot (kenketaren bidez).




[image: image45.png]3. Azkenik, gelditzen den puxtarri kopuruari, hirugarren|
lagunak eraman dituen puxtarriak kenduko dizkiot
(kenketaren bitartez). Horrela jakingo dut zenbat|
puxtarri gelditzen diren piloan.

ERAGIKETA.-

1) 60 : 2 =30 puxtarri
60 - 30 = 30 puxtarri

2) 30 -10 = 20 puxtarri
3) 20-15=5 puxtarri

ERANTZUNA.-

Piloan 5 puxtarri gelditzen dira.




[image: image46.png]16. BURUKETA.-
[zenbaki misteriotsuaren bila gabiltza. Lagunduko al diguzu
lezkutuan dagoen zenbakia aurkitzen?
Lau zifra dituen zenbaki bat asmatu behar dugu.
Horretarako lorratz batzuk eman dizkigute.
Bilatzen dugun zenbakia kapikua da.

Zenbaki misteriotsu honen lehenengo eta azkeneko|
zifren batuketa 8 da.

Zenbakiari begira jarrita, ezkerretik hasita bigarren
lekuan kokatuta dagoen zifra 6aren erdia da.

Ba al dakizu zein den bilatzen ari garen zenbakia?

IAZALPENA.-

Datuak: K
V Lau zifra ditu.
V Kapikua da.
V Lehen eta azken zifren batura 8 da.
V Ezkerretik hasita bigarren zifra 6aren erdia da.

(Galdera:
Vv Zein zenbaki da?




[image: image47.png]LBAZPIDEA.-

1. Lehenengo lau zifren kokalekuak marraztuko ditut.

2. Kapikua denez, lehenengo zifra eta azkeneko zifrak
berdinak direla badakit eta, era berean, bigarren etal
hirugarren zifrak berdinak direla euren artean. Horrela,
atzetik nahiz aurretik begiratua zenbaki berdina
irakurriko dugu.

3. Bi zenbaki batuta 8 izateko eta biak berdinak izateko,
zatiketaren bidez, 8 zenbakia bi zatitan banatu
beharko dut eta zatiketaren emaitza dagozkion|
tokietan jarriko dut, lehenengo eta azkeneko lekuetan,
alegia.

4. 6 zenbakiaren erdia jakiteko , zatiketa erabiliz, bi|
zatitan banatuko dut eta zatiketaren emaitza bigarren
eta hirugarren tokietan jarriko dut.
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berdinak

812 =4 (lehenengoa eta azkenengoa)
6/2 =3 (bigarrena eta hirugarrena)

[ERANTZUNA.-

14.334 da zenbaki misteriotsua.




[image: image49.png]17. BURUKETA.-

[Panpina bat janzteko 4 gona eta 3 alkandora ditugu
Zenbat konbinazio eqin daitezke jantzi horiekin?

IAZALPENA.-

Datuak:
V 4 gona.
V 3 alkandora.

(Galdera:
V' Zenbat konbinazio egin daitezke jantzi horiekin?

[EBAZPIDEA.-

v Gona bakoitza alkandora guztiekin jar dezaket ;
zenbat gona ditudan ikusi behar dut eta kopuru hori
alkandora kopuruarekin biderkatu behar dut, zenbat|
konbinazio egin daitezkeen jakiteko.

V' Marrazkien bidez, kartesiar koadroa erabiliz, gonak|

(+), alkandorak (1), elkartzen diren koadroetan
elkartuz.




[image: image50.png]KALKULUA.-

v 4 X 3 = 12 konbinazio.
Eé Kartesiar koadroa:

ERANTZUNA.-

12 konbinazio egin daitezke 4 gona eta 3 alkandoral
konbinatuz.




[image: image51.png]18. BURUKETA.-

/Andoni Aneren aita da, Nekane Aneren ahizpa eta Mirenen|
lalaba da, eta Amaia, Mirenen ahizpa da

[Zer da Miren Anerentzat eta Nekane Amaiarentzat?

IAZALPENA.-

Datuak:
+ Andoni Aneren aita da.
« Nekane Aneren ahizpa da.
« Nekane Mirenen alaba da.
+ Amaia Mirenen ahizpa da.

Galderak

*  Zer da Miren Anerentzat?
* Zer da Nekane Amaiarentzat?

[EBAZPIDEA.-

Andoni
(aita)

\

Ane <—— (ahizpa) —» Nekane’

Miren <—— (ahizpa) — Amaia
ama)

(iloba)




[image: image52.png]ERAGIKETA.-

Ez du kalkulu aritmetikorik.

&3
ERANTZUNA.-

*  Miren Aneren ama da.
* Nekane Amaiaren iloba da.




[image: image53.png]19. BURUKETA.-

|Autoak garraiatzen dituzten kamioi horietako bakoitzean 8|
lauto sartzen dira.

|Zenbat bidaia_edin beharko dituau, 4 kamioiz baliatuz, 320|

lauto garraiatzeko?

JAZALPENA.-

Datuak:
4 kamioi ditugu.
« 8 auto kamioi bakoitzean.
+ 320 auto garraiatu behar.

Galdera:
* Zenbat bidaia egin behar dituzte?

EBAZPIDEA.-

Zenbat kamioi ditugun eta kamioi bakoitzean zenbat auto|
lsartzen diren jakinda, kamioi kopurua, kamioi bakoitzean|
Isartzen diren auto kopuruarekin biderkatuko dugu. Honela,
bidaia bakoitzean zenbat auto garraia ditzakegun jakingo|
dugu. Biderketa erabiliko dugu, beraz.




[image: image54.png]Behin datu hau lortuta, zatiketa erabiliz, garraiatu behar
lden auto kopuru osoa bidaia bakoitzdiin garraia ditzakegun
lauto kopuruaz zatitzen badugu, auto guztiak garraiatzeko
legin beharreko bidaiak zenbat diren jakingo dugu.

[ERAGIKETA.-

8
x4
32 auto bidaia bakoitzean

320/ 32 = 10 bidaia

[ERANTZUNA.-

10 bidaia egin beharko ditugu auto guztiak garraiatzeko.




[image: image55.png]20. BURUKETA.-

Nerea, Ane, Lander eta Koxme lagunak dira. Nerea eskolatik|
urrutiago bizi da Ane baino eta Lander baino gertuago.
Koxme, berriz, Lander baino urrutiago.

IZein_da_guztietan_eskolatik_urrutien bizi den laguna eta zein|

gertuenfy

IAZALPENA.-

Datuak:
« Nerea eskolatik urrutiago bizi da Ane baino.
- Nerea gertuago bizi da Lander bai

da.

+ Koxme, Lander baino urrutiago bi
Galderak:
« Zein bizi da eskolatik urrutien?

°  Zein bizi da gertuen?

[EBAZPIDEA.-

Eskola Ane Nerea Lander  Koxme
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Ez du kalkulu aritmetikori

3

[ERANTZUNA.-

+ Eskolatik urrutien bizi dena Koxme da.
+ Eskolatik gertuen bizi dena Ane da.




[image: image57.png]21. BURUKETA.-

Kaxa batean 6 pieza daude. Bi ez beste pieza guztiak gorriak|
dira. Bi ez beste pieza guztiak karratuak dira. Bi biribil urdin
ldaude kaxan

Nolakoak dira beste pieza guztiak?

IAZALPENA.-

Datuak:
+ Biizan ezik, beste pieza guztiak gorriak dira.
+ Biizan ezik, beste pieza guztiak karratuak dira.
+ B biribil urdin daude.

(Galdera:
* Nolakoak dira beste pieza guztiak?





